

## Посещение ветеранами Калининграда интересных и памятных мест города Черняховска

14 июля 2023 года ветераны города Калининграда посетили конный завод «Георгенбург», затем побывали в посёлке **Нагорное** Черняховского района, где скончался прославленный полководец России **Михаил Богданович Барклай де-Толли**, а потом в городе Черняховске.



Организатором поездки было Министерство культуры Калининградской области и Калининградский городской Совет ветеранов (председатель **Михаил Петрович Свиридов**), старшим по поездке - заместитель председателя **Николай Алексеевич Гусев**.

Автобус был предоставлен туристической фирмой «**Анюта**» (экскурсовод **Татьяна**).

### Конный завод «Георгенбург»



Конный завод «**Георгенбург**» располагается недалеко от замка в Черняховске. История этих мест началась в конце XIV столетия, когда тевтонские рыцари возвели здесь замок, который был назван в честь святого **Георга**, и начали заниматься разведением племенных лошадей.



Экскурсовод **Светлана** очень интересно рассказала об истории конезавода.

В 1812 году замок и его окрестные территории приобрел купец **Иоганн Альберт Хейне**. В 1828 году **Хейне** продал имение с замком представителю древнего шотландского рода **Уильяму Симпсону** из Англии. Его род владел **Георгенбургом** долгие десятилетия и основал при нём конный завод.



Здесь начали разводить больших лошадей для королевских упряжек и экипажей.

Здесь была выведена новая порода лошадей - благородных полукровок Восточной Пруссии. Лошади **Георгенбурга** получили клеймо всех **тракенов** - «Двойной лосиный рог».

Новая история Черняховского конного завода началась в 2002 году, когда заводу вернули его знаменитое имя «**Георгенбург**», завоевавшее мировую славу. Всего за несколько лет на территории завода были восстановлены все здания, уничтоженные во время сильного пожара в 1997 году. Постройки были восстановлены соответственно с их историческим обликом.



В отдельных загонах пасутся жеребье кобылки, готовящиеся стать мамами. Есть, конечно, и жеребята, но к ним вход закрыт. Из конюшен доносилось конское ржание.

Ветераны кормили лошадей купленной ими морковью.

Экскурсовод **Светлана** сказала, что здесь, на конезаводе, снимались известные всем фильмы «**Диверсанты**» и «**По законам военного времени**».

На конезаводе имеется музей, который работает в помещении манежа. Это большой зал, в котором рассказывается об истории и о нынешнем состоянии этого конноспортивного комплекса.



**Ветераны в музее**

## Посёлок Нагорное



Ветераны посетили посёлок Нагорное Черняховского района. Здесь возвышается 4-х метровый обелиск, увенчанный венками и гирляндами.

Этот монумент установлен в честь прославленного полководца России **Михаила Богдановича Барклая де-Толли**.

В конце апреля 1818 года он выехал на лечение за границу, но в дороге тяжело заболел и умер 7 мая в прусском имении недалеко от Инстербурга (Черняховск).



По сведениям ряда современников, чтобы увековечить память о полководце, его сердце было захоронено на небольшом возвышении приблизительно в 300 метрах от мызы Штилитцен.

Спустя три года после смерти князя **Барклая-де-Толли**, на пожертвованные королем **Фридрихом Вильгельмом III** средства, был установлен четырехметровый памятник российскому генерал-фельдмаршалу. Автор проекта немецкий скульптор **Карл Фридрих Шинкель**. Обелиск отлит из чугуна, богато декорирован, его верхняя часть украшена двенадцатью лавровыми венками. К памятнику ведет живописная липовая аллея.

Экскурсовод **Татьяна** прочитала несколько строк стихотворения **А.Пушкина**, посвященного **Барклаю де-Толли**.

### «Полководец»



Он писан во весь рост. Чело, как череп голый,  
Высоко лоснится, и, мнится, залегла  
Там грусть великая. Кругом — густая мгла;  
За ним — военный стан. Спокойный и угрюмый,  
Он, кажется, глядит с презрительною думой.  
Свою ли точно мысль художник обнажил,  
Когда он таковым его изобразил,  
Или невольное то было вдохновенье, —  
Но Доу дал ему такое выраженье.

Эти строки из стихотворения «Полководец».



## Ветераны у памятника Барклая де-Толли

### Черняховск

Это город двух генералов: **Барклая де-Толли** и **Ивана Черняховского**.  
В нём установлены: конная статуя фельдмаршала **Барклая-де-Толли** и памятник генералу армии **Ивану Черняховскому**.



В январе 1945 года Инстербург штурмом взяли солдаты Красной армии. Перед этим город бомбардировала советская и британская авиация, и некоторые кварталы его исторического ядра подверглись разрушениям, правда, не таким катастрофическим, как в Кенигсберге.

На мемориальном кладбище Черняховска захоронено более 4 тысяч погибших в боях и умерших в госпиталях воинов.

### Экскурсия по памятным местам города Черняховска



Экскурсовод провела ветеранов по улицам и кварталам «Театральный», «Калининский»; ознакомились с пешеходной улицей **Калинина** и с многими другими достопримечательностями.

Началась пешеходная прогулка от памятника **Барклая-де-Толли**, и она продолжалась два часа.



Конная статуя **Барклая-де-Толли** была установлена на центральной площади Черняховска в 2007 году.

Автор монумента заслуженный художник России **Владимир Суровцев**. При открытии памятника он говорил, что шёл к этой работе всю жизнь. **Барклай-де-Толли** это кумир его детства, а о конном памятнике мечтал ещё студентом. Специалисты близлежащего конезавода сразу узнали жеребца ганноверской породы. Золотые позументы расставляют сдержанные, но удивительно точные

акценты на эполетах, наградах и шпаге фельдмаршала. Поводья и перчатка в руке **Барклая** не просто деталь, а символ той дуэли полководца с **Наполеоном**, которую не могли не заметить их современники.



Знак «**Визит Петра I**» — один из важнейших памятников в Черняховске, находится в безымянном сквере на пешеходной части улицы Калинина, напротив мэрии и почты. Посвящен этот знак посещению Инстербурга **Великим посольством** в 1697 году, в составе которого был и царь **Петр**. Именно в год 300-летия Великого посольства и был установлен памятный камень с надписью: «**Император Пётр Великий был здесь**».



Город назван в честь **Ивана Даниловича Черняховского** – выдающегося военачальника, который руководил наступлением на Восточную Пруссию и погиб от случайного осколка 18 февраля 1945 года, в возрасте 37 лет.

Автор памятника - скульптор **Б.В. Едунов**



Памятник павшим воинам 12-го литовского уланского полка.

Скульптура конного всадника (на котором из одежды только набедренная повязка) с копьём в руке, установленная на высоком постаменте, была открыта в 1926 г. Она вышла из-под пальцев гениального прусского скульптора **Станислава Кауэра**. На постаменте присутствует надпись: «**Литовский уланский полк №12, его павшим товарищам**».

### **Обновлённый городской театр.**

В 1945 году в здании расположился Дом офицеров, одновременно выполнявший и функции городского театра. Традиции продолжают: в театре даются спектакли, концерты, приезжают с выступлениями гастроллирующие звезды.



**Черняховская художественная школа имени Марии Тенишевой** впервые была открыта как детская художественная школа в сентябре 1962 года с четырехлетним сроком обучения.

В 2003 года школе было присвоено имя княгини **Марии Клавдиевны Тенишевой** (1858–1928), происходившей из аристократического рода — известной общественной деятельницы, художницы-эмальера, мецената и коллекционера произведений искусства.



### **Гимназия № 2.**

В ней впервые за почти столетнюю историю здания был проведён капитальный ремонт. Она попала в федеральную программу капремонта школ, инициированную «Единой Россией» и Минпросвещения РФ. Несмотря на то, что здание, где сейчас располагается учебное заведение, строили еще немцы, гимназия до последнего сохраняла достойный вид, которому могут позавидовать многие учебные заведения



страны.



**Свято-Михайловский собор** – это величественное культовое сооружение, расположенное в бывшем здании лютеранской кирхи в центральной части города **Черняховска**. Строительство храма началось в 1883 г. и было приурочено к 300-летней годовщине со дня получения городом Магдебургского права. Реформаторская кирха высотой 60 м была возведена в 1890 г. на площади.

Заключение: Все ветераны были восхищены увиденным в городе Черняховске. В нём ведутся масштабные работы по благоустройству скверов, дворов, детских и спортивных площадок.

Здесь реализуется комплексный инвестиционный проект «**Индустриальный парк Черняховск**». Восстанавливается архитектурный облик старинных зданий.



На обратном пути в Калининград от экскурсовода **Татьяны** ветераны узнали много интересного о победе русских войск в битве при Гросс-Егерсдорфске.

В ходе Семилетней войны, 19 (30) августа 1757 года, юго-западнее Норкитена произошло Гросс-Егерсдорфское сражение, в котором русские войска под командованием генерал-фельдмаршала Степана Федоровича Апраксина одержали победу над прусской армией, возглавляемой фельдмаршалом Иоганном фон

Левальдом. В сражении особо отличились полки под командованием генерал-майора Петра Александрович Румянцева.

Памятный обелиск в честь победы российского оружия под Гросс Егерсдорфом был установлен в Междуречье в 1957 году.



В поездке приняли участие 43 ветерана из пяти ветеранских районных организаций города Калининграда, среди которых было 7 ветеранов Балтийского Совета ветеранов войны и труда города Калининграда (Председатель **Нина Павловна Ярыгина**).

Огромная благодарность Минкульту за такую экскурсию, а также экскурсоводу **Татьяне** за интереснейшие рассказы во время всей поездки.

Фото В.Х. Якубовского

Материал оформил  
Герман Петрович Бич